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Ξεκινώντας από την Παυλοβιανή έννοια των ιδιοτήτων του κεντρικού νευρι- 
ΠΕΡ1ΛΗΨΗ κού συστήματος, οι Strelau και Angleitner ανέπτυξαν ένα ψυχομετρικό εργα

λείο 252 ερωτημάτων με σκοπό τη μέτρηση σε ενήλικες τριών χαρακτηριστι
κών της ιδιοσυγκρασίας: τη Δύναμη Διέγερσης-ΔΔ, τη Δύναμη Αναστολής-ΔΑ και την Κινητικό
τητα των Νευρικών Διεργασιών-ΚΝΔ. Βασικός στόχος της όλης προσπάθειας ήταν η κατασκευή 
ενός αξιόπιστου και έγκυρου ερωτηματολογίου ιδιοσυγκρασίας σε διάφορους πολιτισμούς. Το ερω
τηματολόγιο θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί με συντομευμένη μορφή ως κλινικό μέσο διάγνωσης 
ή ως εξωτερικό κριτήριο εγκυρότητας για άλλα ερωτηματολόγια ιδιοσυγκρασίας και προσωπικότη
τας. Στον ελληνικό χώρο το ερωτηματολόγιο χορηγήθηκε σε πληθυσμό 408 ατόμων, 39 από τα 
οποία πήραν μέρος στην επαναχορήγησή του. Οι στατιστικές αναλύσεις οδήγησαν στη συντομευ
μένη μορφή ενός αξιόπιστου ερωτηματολογίου 60 ερωτήσεων, εσωτερικά και διαχρονικά σταθε
ρού. Τα ευρήματα της ελληνικής μορφής του Pavlovian Temperament Survey (PTS) συγκρίνονται 
με τα αντίστοιχα ευρήματα 8 άλλων χωρών.

Έχοντας ως αφετηρία την Παυλοβιανή 
έννοια των ιδιοτήτων του κεντρικού νευρι
κού συστήματος (ΚΝΣ) ο Strelau και οι συ
νεργάτες του κατασκεύασαν ένα ψυχομετρι
κό εργαλείο με σκοπό τη μέτρηση -σε διάφο
ρους πολιτισμούς- τριών χαρακτηριστικών 
της ιδιοσυγκρασίας των ενηλίκων. Τα χαρα

κτηριστικά αυτά, όπως παρουσιάζονται από 
τον Pavlov (1951-1952), είναι:

-  η Δύναμη της Διέγερσης-ΔΔ που αναφέ- 
ρεται στη λειτουργική ιδιότητα του ΚΝΣ 
και εκδηλώνεται στην ικανότητα για διατή
ρηση έντονης ή μακροχρόνιας διέγερσης χω
ρίς πέρασμα σε προστατευτική αναστολή.

1. Η ονομασία PTS αντικατέστησε την προηγούμενη ονομασία «STI-R» (Strelau Temperament Inventory- 
Revised) (Strelau & Angleitner, 1993).

Διεύθυνση: A  Καλαντζή-Αζίζι, Τομέας Ψυχολογίας, Φιλοσοφική Σχολή, Πανεπιστημιούπολη, Ιλίσια, 157 84, 
Αθήνα.
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-  η Δύναμη της Αναστολής-ΔΑ που αναφέ- 
ρεται στη συντελεστική αναστολή η οποία 
αποκαλύπχεχαι σχην ικανόχηχα για διατή- 
ρηση μιας κατάστασης συνχελεσχικής ανα- 
σχολής όπως απόσβεσης, καθυσχέρησης ή 
διαφοροποίησης.

-  η Κινητικότητα των Νευρικών Διεργα- 
οιών-ΚΝΔ, η οποία καθορίζεχαι ως η ικανό- 
χηχα χου ΚΝΣ να ανχιδρά ικανοποιηχικά 
όσο χο δυναχόν περισσόχερο σε συνεχείς αλ
λαγές χου περιβάλλονχος.

Κατασκευή του PTS

Για χην καχασκευή αυχού χου ψυχομε- 
χερικού εργαλείου οι Strelau και οι συνερ- 
γάχες σχηρίχχηκαν σχα αποχελέσμαχα χης 
κριτικής ανάλυσης του πρωτότυπου ερωτη
ματολογίου χου Strelau (Strelau Tempera
ment Inventory), που κατασκευάστηκε από 
τον ίδιο στο τέλος χης δεκαετίας χου ’60 
(Strelau, 1972), και υιοθέτησαν τη μεθοδο
λογία χης διαπολιχισμικής έρευνας.

Σύμφωνα με χη μεθοδολογία αυτή ένα 
εργαλείο μέτρησης χο οποίο κατασκευάζεται 
για διαπολιχισμική χρήση θα πρέπει να μπο
ρεί να ανιχνεύει τόσο τα πανομοιότυπα χα
ρακτηριστικά χου υπό μελέτη φαινομένου 
στους διάφορους πολιτισμούς όσο και τα χα
ρακτηριστικά που διαφέρουν από πολιτισμό 
σε πολιτισμό, είναι δηλαδή πολιτισμικά 
οριοθεχημένα (Berry, 1989). Επιπλέον, οι 
εκδόσεις του στις διάφορες χώρες θα πρέπει 
να πληρούν τα κριτήρια της εννοιολογικής, 
λειτουργικής και μετρικής αντιστοιχίας, 
ώστε να είναι δυνατή η σύγκρισή τους 
(Poortinga, 1989).

Οι Strelau και οι ερευνητές, αφού στηρί
χτηκαν στη μεθοδολογία αυτή και μελέτη
σαν τη θεωρητική ανάλυση των δομικών 
στοιχείων της ιδιοσυγκρασίας, κατασκεύα

σαν τα «εξ ορισμού» συστατικά των τριών 
ιδιοτήτων του ΚΝΣ με τέτοιο τρόπο ώστε να 
είναι όσο το δυνατό περισσότερο καθολικά 
στους διάφορους πολιτισμούς.

Για την κλίμακα ΔΔ τα «εξ ορισμού» συ
στατικά είναι επτά. Σύμφωνα με αυτά, το 
άτομο με υψηλή ΔΔ έχει τα εξής χαρακτηρι
στικά: 1) ρέπει στο να αναλαμβάνει ενέργει
ες κάτω από υψηλές συνθήκες διέγερσης, 2) 
προτιμάει να εκτελεί ριψοκίνδυνες ενέργει
ες και/ή δραστηριότητες μεγάλων απαιτήσε
ων, 3) οι απειλητικές καταστάσεις δεν το 
εμποδίζουν να ολοκληρώσει μια προσχεδια- 
σμένη ενέργεια, 4) η εκτέλεση μιας πράξης 
κάτω από κοινωνική και/ή φυσική πίεση δεν 
του προκαλεί συναισθηματικές διαταραχές, 
5) η εκτελεστική του ικανότητα δε μειώνε
ται ουσιαστικά κάτω από πράξεις ή καταστά
σεις υψηλού βαθμού διέγερσης, 6) αντέχει 
στην κούραση όταν εκτελεί μακριάς διάρ
κειας και/ή έντονες ενέργειες, 7) είναι ικανό 
να αντιδρά ικανοποιητικά κάτω από δυνατή 
συναισθηματική πίεση.

Η κλίμακα ΔΑ αποτελείται από πέντε «εξ 
ορισμού» συστατικά. Το άτομο που έχει σε 
υψηλό βαθμό τη ΔΑ διακρίνεται από τα ακό
λουθα χαρακτηριστικά: 1) αποσύρεται εύκο
λα από συμπεριφορές οι οποίες, για κοινωνι
κούς λόγους, δεν είναι προσδοκώμενες ή επι
θυμητές, 2) δεν δυσκολεύεται να καθυστερεί 
την εκτέλεση ενός έργου, όταν αναμένεται 
τέτοια καθυστέρηση, 3) όταν αρχίσει να λύ
νει ένα δεδομένο ζήτημα ή να αντιδρά σε δε
δομένη κατάσταση, είναι ικανό να διακόψει 
την εκτέλεση, όταν χρειάζεται, 4) αν οι κα
ταστάσεις το απαιτούν, μπορεί να καθυστε
ρήσει τις απαιτήσεις του σε επενεργούντα 
ερεθίσματα, 5) είναι ικανό να μην εκφράζει 
τα συναισθήματά του, όταν αυτό είναι ανά
γκη.

Πέντε είναι επίσης τα «εξ ορισμού» συ
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στατικά για την κλίμακα ΚΝΔ. Το άτομο με 
υψηλή κινητικότητα 1) αντιδρά ικανοποιη
τικά σε απροσδόκητες αλλαγές του περιβάλ
λοντος, 2) προσαρμόζεται γρήγορα σε και
νούρια περιβάλλοντα, 3) περνάει εύκολα 
από τη μια ενέργεια στην άλλη, 4) αλλάζει 
ομαλά διάθεση από θετική σε αρνητική και 
το αντίθετο, σύμφωνα με το νόημα της κα
τάστασης, 5) προτιμάει καταστάσεις οι οποί
ες απαιτούν ταυτόχρονη εκτέλεση διαφορε
τικών εργασιών.

Για καθένα από αυτά τα 17 συστατικά (7- 
ΔΔ, 5-ΔΑ και 5-ΚΝΔ) κατασκευάστηκαν 
από καθέναν από τους τέσσεσρις ερευνητές 
τουλάχιστον 5 ερωτήματα. Από τα 377 συνο
λικά ερωτήματα -152 για την κλίμακα ΔΔ, 
113 για την ΔΑ κλίμακα και 112 για την κλί
μακα ΚΝΔ- κρατήθηκαν τελικά τα 252. Για

τα ερωτήματα αυτά υπήρχε απόλυτη συμ
φωνία ανάμεσα στους 4 ερευνητές ότι ακο
λουθούν τους βασικούς κανόνες για την κα
τασκευή ψυχομετρικών κλιμάκων προσωπι
κότητας (Angleitner, John, & Loehr 1986. 
Jackson, 1970). Σύμφωνα με τους κανόνες 
αυτούς τα ερωτήματα θα έπρεπε να είναι: 1) 
σύντομα και ευκολοκατανόητα, 2) απαλλαγ
μένα από υπερβολικά επίπεδα κοινωνικής 
αποδοχής, 3) ποικίλα σε περιεχόμενο ώστε 
να καλύπτουν την ολότητα της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς, 4) κατάλληλα για ενήλικες 
διαφορετικών πολιτισμών και απαλλαγμένα 
από πολώσεις ως προς συγκεκριμένους πλη
θυσμούς, 5) λογικά συνδεδεμένα με το δομι
κό στοιχείο που μελετάται και ταυτόχρονα 
όχι συγκλίνοντα με άλλα παρόμοια αλλά 
άσχετα δομικά στοιχεία, 6) ισορροπημένα ως

Πίνακας 1
Χαρακτηριστικά παραδείγματα ερωτημάτων για κάθε PTS κλίμακα

Δύναμη Διέγερσης (ΔΔ)
1. Δε χάνω το θάρρος μου μπροστά σε ένα ξαφνικό κίνδυνο
2. Μ’ αρέσει να δέχομαι την πρόκληση μιας ριψοκίνδυνης δραστηριότητας
3. Κουράζομαι γρήγορα, όταν πρέπει να δουλέψω περισσότερο απ’ ό,τι συνήθως

Δύναμη Αναστολής (ΔΑ)
1. Αν χρειάζεται, μπορώ να συγκρατηθώ και να μην εκφράσω την άποψή μου, ακόμη- 

κι αν ξέρω ότι έχω δίκιο
2. Τελειώνω ό,τι έχω σχεδιάσει ακόμη κι αν μου έρθει στο νου να πάρω τηλέφωνο κά

ποιον που δεν έχω πάρει εδώ και καιρό
3. Μπορώ να βάζω τέλος σε μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση όταν ξέρω ότι κάποιος 

με περιμένει

Κινητικότητα Νευρικών Διεργασιών (ΚΝΔ)
1. Μπορώ να ολοκληρώσω εύκολα πολλές διαφορετικές δραστηριότητες, τη μία μετά 

την άλλη
2. Προσαρμόζομαι γρήγορα σ’ ένα καινούριο περιβάλλον
3. Σε απρόβλεπτες ερωτήσεις βρίσκω εύκολα την απάντηση
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προς τον τρόπο κωδικοποίησης. Στον Πίνα
κα 1 παρουσιάζονται τρία χαρακτηριστικά 
ερωτήματα από κάθε PTS κλίμακα.

Το ερωτηματολόγιο των 252 ερωτήσεων 
που δημιουργήθηκε θεωρήθηκε το σημείο 
εκκίνησης για την κατασκευή του PTS σε 
όλες τις γλώσσες και χώρες. Οι χώρες στις 
οποίες επιχειρείται μέχρι τώρα η κατασκευή 
του PTS είναι: η Πολωνία, η Γερμανία, η 
Ουγγαρία, η Ιταλία, η Ρωσσία, η Ν. Κορέα, η 
Ολλανδία, η Αυστραλία και η Ελλάδα. Σε 
όλες τις PTS εκδόσεις χρησιμοποιήθηκε κλί
μακα τεσσάρων σημείων (Διαφωνώ Εντελώς, 
Μάλλον Διαφωνώ, Μάλλον Συμφωνώ, Συμ
φωνώ Απολύτως) πλην της Ρωσσικής έκδο
σης όπου χρησιμοποιήθηκε η παλιότερη 
μορφή με κλίμακα δυο σημείων (ΝαιΓΟχι).

Μέθοδος

Μετάφραση, και προσαρμογή 
στην ελληνική γλώσσα

Η κατασκευή της ελληνικής έκδοσης 
του PTS άρχισε με τη μετάφραση και την 
προσαρμογή στην ελληνική γλώσσα του 
ερωτηματολογίου των 252 ερωτημάτων τό
σο από την αγγλική όσο και από τη γερμανι
κή έκδοση του PTS. Το ερωτηματολόγιο με
ταφράστηκε από την αγγλική και τη γερμα
νική γλώσσα στην Ελληνική από ομάδα με
ταπτυχιακών φοιτητών, αποφοίτων Ξενό
γλωσσων Τμημάτων και φοιτητές του Τμή
ματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχο
λογίας, του Πανεπιστημίου Αθηνών, και 
στη συνέχεια ξαναμεταφράστηκε στη γερμα

νική και την αγγλική γλώσσα από δυο δί
γλωσσους μεταφραστές που είχαν μητρική 
τους γλώσσα τα γερμανικά και τα αγγλικά 
αντίστοιχα. Αφού, τέλος, έγιναν διορθώσεις 
σε πιθανές σημασιολογικές ατέλειες ακολού
θησε η συλλογή των δεδομένων.

Δείγμα

Το ερωτηματολόγιο χορηγήθηκε σε 408 
άτομα, 198 άνδρες και 210 γυναίκες, ηλικίας 
από 16-80 χρόνων (Μ.Ο.=43.94, Τ.Α. = 
17.26). Στα 39 από αυτά τα άτομα, 19 άνδρες 
και 20 γυναίκες, ηλικίας 17-80 χρόνων 
(Μ.Ο. = 39.59, Τ.Α. = 15.46), το ερωτηματο
λόγιο επαναχορηγήθηκε ένα μήνα μετά την 
πρώτη χορήγησή του2 και τα δεδομένα χρη
σιμοποιήθηκαν για να ελεγχθεί η διαχρονι
κή σταθερότητα του ερωτηματολογίου.

Διαδικασία

Στη συλλογή του ερευνητικού υλικού 
πήραν μέρος 45 φοιτητές του Τομέα Ψυχο
λογίας οι οποίοι είχαν επιλέξει τα μαθήματα 
της Μεθοδολογίας Επιστημονικής Έρευνας 
I και II και είχαν παρακολουθήσει σεμινάριο 
για το θεωρητικό πλαίσιο του PTS και τον 
τρόπο συλλογής δεδομένων. Κάθε φοιτητής 
ήταν υπεύθυνος για τη χορήγηση 10 περί
που ερωτηματολογίων. Τα ερωτηματολόγια 
χορηγούνταν ατομικά στο σπίτι κάθε ερω- 
τώμενου. Ιδιαίτερες δυσκολίες όσον αφορά 
στην κατανόηση των ερωτήσεων δεν παρα
τηρήθηκαν. Ωστόσο, οι ερωτώμενοι μεγαλύ
τερης ηλικίας φανέρωσαν απροθυμία στη 
συμπλήρωση του ερωτηματολογίου λόγω

2. Ευχαριστούμε την Νατάσα Κλημεντιώτη, υποψήφια διδάκτορα του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής 
και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, για το συντονισμό και την επίβλεψη των ομάδων.
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Πίνακας 2
Δείκτες αξιοπιστίας (Cronbaoh α) και αριθμός ερωτήσεων των PTS κλιμάκων 

για τα δείγματα των διαφόρων χωρών

PTS Κλίμακες

Δύναμη Διέγερσης Δύναμη Αναστολής Κινητικότητα Νευρικών Διεργασιών

Χώρες Αριθμός
Ερωτήσεων

Alpha-C Αριθμός
Ερωτήσεων

Alpha-C Αριθμός
Ερωτήσεων

Alpha-C Συνολικός
αριθμός

Αυστραλία 21 0,85 21 0,77 21 0,88 63
Ολλανδία 20 0,88 20 0,78 20 0,91 60
Γερμανία 24 0,84 24 0,80 24 0,88 72
Ελλάδα 20 0,86 20 0,80 20 0,88 60
Ουγγαρία 21 0,88 21 0,82 21 0,88 63
Ιταλία 17 0,82 17 0,73 17 0,83 51

Κορέα 23 0,80 14 0,68 20 0,79 57

Πολωνία 19 0,84 19 0,75 19 0,85 57

Ρωσσία 21 0,83 21 0,77 21 0,88 63

Πηγή: Strelau & Angleitner ( 1993)

του μεγάλου αριθμού των ερωτήσεων.

Αποτελέσματα

Για τις στατιστικές αναλύσεις του ελλη
νικού δείγματος που πραγματοποιήθηκαν 
στο Πανεπιστήμιο του Bielefeld (Γερμανία) 
χρησιμοποιήθηκαν οι ίδιες με τις άλλες PTS 
εκδόσεις μέθοδοι στατιστικής ανάλυσης. Για 
καθένα από τα 17 «εξ ορισμού» συστατικά 
των τριών κλιμάκων κρατήθηκαν από 2 μέ
χρι 4 ερωτήσεις οι οποίες πληρούσαν τα πα
ρακάτω κριτήρια: 1) έδειχναν ικανοποιητι
κά υψηλή συνάφεια με τη δική τους κλίμα
κα, 2) είχαν μεγαλύτερη συνάφεια με τη δι
κή τους κλίμακα από ότι με άλλες κλίμακες.

Για την κατασκευή των ξεχωριστών αυτών 
κλιμάκων χρησιμοποιήθηκε η στατιστική 
ανάλυση της πολλαπλής μεθόδου σχεδίου 
πολλαπλών χαρακτηριστικών (Multi-Trait- 
Multi-Method Matrix Analysis).

Ο αριθμός των ερωτήσεων που εκπλήρω
σαν τα παραπάνω κριτήρια ποικίλλει από 
χώρα σε χώρα κι από κλίμακα σε κλίμακα 
(Πίνακας 2). Έτσι, ενώ για την Ελλάδα 60 
ερωτήσεις (20-ΔΔ, 20-ΔΑ και 20-ΚΝΔ) απε- 
τέλεσαν τη συντομευμένη μορφή του PTS, 
για την Ουγγρική έκδοση του PTS ο αριθ
μός των ερωτήσεων είναι 63 (21-ΔΔ, 21-ΔΑ 
και 21-ΚΝΔ). Επειδή δεν υπάρχει ίδιος αριθ
μός ερωτήσεων σε όλες τις χώρες, οι μέσοι 
όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των διάφο
ρων PTS εκδόσεων δεν μπορούν να συγκρι-
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Πίνακας 3
Ποσοστό των κοινών ερωτήσεων ανάμεσα στην ελληνική έκδοση και 

στις εκδόσεις των άλλων χωρών, για κάθε PTS κλίμακα

Χώρα-Γλώσσα Γερμανία Πολωνία
Κλίμακα PTS ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ
#ερωτημάτων 
% Κοινών ερωτημάτων

24 24 24 19 19 19

με την ελληνική μορφή 
του PTS

50,0 54,5 59,1 46,2 30,8 56,4

Χώρα-Γλώσσα Κορέα Ιταλία
Κλίμακα PTS ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ
#ερωτημάτων 
% Κοινών ερωτημάτων

23 14 20 17 17 17

με την ελληνική μορφή 
του PTS

37,2 11,8 70,0 54,1 27,0 81,1

Χώρα-Γλώσσα Ρωσσία Ουγγαρία
Κλίμακα PTS ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ
#ερωτημάτων 21 21 21 21 21 21
% Κοινών ερωτημάτων 
με την ελληνική μορφή 
του PTS

68,3 28,3 68,3 63,4 43,9 58,5

Χώρα-Γλώσσα Ολλανδία Αυστραλία
Κλίμακα PTS ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ ΔΔ ΔΑ ΚΝΔ
#ερωτημάτων 
% Κοινών ερωτημάτων

20 20 20 21 21 21

με την ελληνική μορφή 
του PTS

55,0 45,0 80,0 34,1 39,0 58,5

Σημείωση: Η ελληνική μορφή tou PTS περιλαμβάνει 20 ερωτήματα για κάθε χαρακτηριστικό της ιδιοσυγκρασίας.

θούν μέχρι να εφαρμοστεί κάποια μορφή μα
θηματικής μετατροπής σε σταθερές κλίμα
κες.

Η αξιοπιστία που αναφέρεται στην εσω
τερική σταθερότητα του ερωτηματολογίου 
μετρήθηκε με τον Cronbach-Alpha δείκτη.

Οι δείκτες αξιοπιστίας που κυμαίνονται από 
α=0,68 μέχρι α=0,91 εμφανίζονται υψηλοί 
και για τις τρεις κλίμακες, τόσο για το ελλη
νικό δείγμα όσο και για τα δείγματα από τις 
άλλες χώρες, αποδεικνύοντας έτσι την εσω
τερική σταθερότητα του ερωτηματολογίου
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σε όλες τις χώρες και για τις τρεις κλίμακες 
(Πίνακας 2). Ειδικότερα, για το ελληνικό 
δείγμα η αξιοπιστία του ερωτηματολογίου 
είναι για την κλίμακα ΔΔ α=0,86, για την 
κλίμακα ΔΑ α=0,80 και για την κλίμακα 
ΚΝΔ α=0,88.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των εκδόσε
ων του PTS στις διάφορες χώρες είναι ότι οι 
ερωτήσεις για την κάθε κλίμακα ποικίλουν 
και ως προς το περιεχόμενο. Ωστόσο, όλες οι 
PTS εκδόσεις περιέχουν κάποια κοινά ερω
τήματα. Ο Πίνακας 3 παρουσιάζει για κάθε 
κλίμακα το ποσοστό των κοινών ερωτήσεων 
της ελληνικής έκδοσης με τις εκδόσεις των 
άλλων χωρών.

Η διαχρονική σταθερότητα της ελληνι
κής έκδοσης του PTS ελέγχθηκε με το δεί
κτη συνάφειας Pearson r. Τα αποτελέσματα

επιβεβαίωσαν την αξιοπιστία του ερωτημα
τολογίου, αφού έδειξαν υψηλές συνάφειες 
μεταξύ εξέτασης και επανεξέτασης και για 
τις τρεις κλίμακες (γδδ=0,78, ρ<0,01, 
γδα=0,59, ρ<0,01, γκνδ=0,82, ρ<0,01).

Σχέση μεταξύ των PTS κλιμάκων 
yia το ελληνικό δείγμα

Η σχέση μεταξύ των PTS κλιμάκων εξε
τάστηκε με το δείκτη Pearson r. Τα αποτελέ
σματα έδειξαν την ύπαρξη μέτριας θετικής 
συνάφειας ανάμεσα στη Δύναμη της Διέγερ
σης και την Κινητικότητα των Νευρικών 
Διεργασιών, r=0,53, ρ<0.01 και μιας μικρής 
θετικής συνάφειας ανάμεσα στη Δύναμη 
Αναστολής και την Κινητικότητα των Νευ-

Πίνακας4
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και δείκτες F για τις κλίμακες 

του PTS ανάλογα με το φύλο

Στατιστική σημαντικότητα 
διαφοράς μέσων όρων

PTS Κλίμακες MO ΤΑ Ν μεταξύ των ομάδων

ΔΔ..Α ντρες 55,045 9,496 198 F(l,406)=19,77, ρ<0,01

^ ^ Γ υ ν α ί κ ε ς 59,276 9,665 210
Συνολικό δείγμα 57,220 9,803 408

ΔΑ,,Α ντρες 41,424 8,098 198 FÜ,406)=0,187

^ ^ Γ υ ν α ί κ ε ς 41,705 8,829 210
Συνολικό δείγμα 41,570 8,473 408

ΚΝΔΑνιρες 44,773 10,219 198 FU,406)=0,95

® ^ Γ υ ν α ί κ ε ς 43,786 10,279 210
Συνολικό δείγμα 44,260 10,249 408
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ρικών Διεργασιών, r=0,25, ρ<0,01. Η συνά
φεια μεταξύ των κλιμάκων ΔΔ και ΔΑ παρό
λο που είναι στατιστικά σημαντική, 
(γ=0,11, ρ<0,05) επειδή είναι πάρα πολύ μι
κρή δεν θεωρείται αξιολογήσιμη. Η στατι
στική της σημαντικότητα αποδίδεται στο 
μεγάλο μέγεθος του δείγματος (Ν=408).

Επίδραση Ηλικίας και Φύλου 
στις κλίμακες τον PTS

Στατιστικά σημαντικές συνάφειες βρέ
θηκαν επίσης μεταξύ της ηλικίας και των 
τριών PTS κλιμάκων. Συγκεκριμένα παρα
τηρήθηκε μια μικρή θετική συνάφεια μετα
ξύ της ηλικίας και της κλίμακας ΔΔ 
(r=0,33, ρ<0,01) και μια μικρή αρνητική 
συνάφεια ανάμεσα στην ηλικία και στην 
κλίμακα ΔΑ (r=-0,28, ρ<0,01). Η συνάφεια 
της κλίμακας ΚΝΔ με την ηλικία είναι πάρα 
πολύ μικρή (γ=0,13, ρ<0,01) και δεν θεω
ρείται αξιολογήσιμη.

Η επίδραση του φύλου στις τρεις PTS 
κλίμακες εξετάστηκε με μονομεταβλητή 
ανάλυση διασποράς. Τα αποτελέσματα έδει
ξαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ 
ανδρών και γυναικών μόνο όσον αφορά στη 
Δύναμη της Διέγερσης. Ειδικότερα, βρέθη
κε ότι οι γυναίκες έχουν σε υψηλότερο βαθ
μό τη Δύναμη Διέγερσης από ότι οι άντρες 
[F(l,406)=19,77, ρ<0,01] (Πίνακας 4).

Συζήτηση

Μια πρώτη διαπίστωση είναι ότι το PTS 
αποτελεί ένα αξιόπιστο εργαλείο, εσωτερικά 
και διαχρονικά σταθερό. Ωστόσο, η διαπολι- 
τισμική έρευνα βρίσκεται ακόμη στην αρχή 
και η στατιστική επεξεργασία των δεδομέ
νων συνεχίζεται.

Στα πρώτα της βήματα βρίσκεται επίσης 
και η κατασκευή της συντομευμένης μορ
φής του PTS στην Ελλάδα, απώτερος σκο
πός της οποίας είναι να χρησιμεύσει ως κλι
νικό μέσο διάγνωσης. Τα μέχρι τώρα αποτε
λέσματα φανερώνουν την αξιοπιστία της ελ
ληνικής έκδοσης του PTS, τόσο για την εσω
τερική σταθερότητα όσο και για τη διαχρο
νική σταθερότητα του ερωτηματολογίου. 
Επίσης, η σχέση μεταξύ των PTS κλιμάκων 
και ειδικότερα η θετική συνάφεια ανάμεσα 
στις κλίμακες ΔΔ και ΚΝΔ συμφωνεί με το 
θεωρητικό προβληματισμό του Pavlov για 
τη σχέση μεταξύ των ιδιοτήτων του ΚΝΣ 
και υποστηρίζεται από εμπειρικές έρευνες.

Μέσα στα επόμενα βήματα της προσαρ
μογής του PTS στον ελληνικό πληθυσμό συ
γκαταλέγονται ο έλεγχος του βαθμού κοινω
νικής αποδοχής των ερωτήσεων μέσω μιας 
κλίμακας κοινωνικής αποδοχής και ο έλεγ
χος της εσωτερικής εγκυρότητας συμφω
νίας δεδομένων μέσω της σύγκρισης του 
PTS με άλλα συναφή ερωτηματολόγια ιδιο
συγκρασίας και προσωπικότητας όπως το 
Eysenck Personality Questionnaire (EPQ) ή 
το Dimensions of Temperament Survey- 
Revised (DOTS-R, Windle & Lemer, 1986).

Είναι απαραίτητο να τονιστεί ότι η μεθο
δολογία που ακολουθείται στην κατασκευή 
του PTS αντικατοπτρίζει τη μεθοδολογία 
της διαπολιτισμικής έρευνας στην οποία, 
κατά τη γνώμη μας, θα πρέπει να δίνεται ιδι
αίτερη προσοχή από όσους ενδιαφέρονται 
για τη χρήση έγκυρων και αξιόπιστων ψυ
χομετρικών μέσων στο χώρο της Κλινικής 
Ψυχολογίας.
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